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Beantwoording van de Kamervragen van het lid Flach 
(SGP) en van het lid Van Nispen (SP) over de te laag 
ingeschatte inflatie door het CPB en de gevolgen voor 
gemeenten en provincies 

Aanleiding 
Op 4 september zijn door het lid Flach (SGP) schriftelijke vragen gesteld over het 
bericht ‘Gemeenten dreigen miljarden mis te lopen’. Op 17 september zijn door 
het lid Van Nispen (SP) schriftelijke vragen gesteld over de nieuwsberichten dat 
gemeenten vanwege een te laag ingeschatte inflatie door het Centraal Planbureau 
(CPB) mogelijk een half miljard euro mislopen. 

Geadviseerd besluit 
Instemmen met en ondertekenen van de Tweede Kamerbrief Beantwoording van 
de Kamervragen van het lid Flach (SGP) en van het lid Van Nispen (SP) over de te 
laag ingeschatte inflatie door het CPB en de gevolgen voor gemeenten en 
provincies. 
 
Ter informatie: 

• U beantwoordt de vragen mede namens de staatssecretaris Fiscaliteit en 
Belastingdienst. 

• De antwoorden zijn ambtelijk afgestemd met het ministerie van Financiën 
en liggen nu parallel voor bij de staatssecretaris Fiscaliteit en 
Belastingdienst.  

Kern 
• In de verschillende nieuwsberichten wordt gesteld dat het Centraal Planbureau 

(CPB) jaarlijks in het voorjaar de inflatie voor het lopend jaar te laag inschat. 
En dat gemeenten daardoor te weinig geld krijgen.  

• In de beantwoording geeft u aan dat: 
o Het Gemeente- en Provinciefonds sinds 2024 de ontwikkeling van het 

bruto binnenlands product (bbp) volgen. Deze systematiek – de 
normeringssystematiek - stabiel en transparant is en gemeenten vroeg 
in het jaar duidelijkheid verschaft over de middelen waar zij dat jaar 
over kunnen beschikken. 

o Deze systematiek geen directe compensatie voor inflatie of andere 
kostenontwikkelingen kent. De systematiek zorgt ervoor dat de 
fondsen meegroeien met de omvang van de economie. 

o Het Rijk de cijfers gebruikt zoals deze in het voorjaar door het CPB 
worden aangeleverd en deze voor het lopende jaar niet meer aanpast. 
Deze werkwijze Rijksbreed wordt toegepast, dus ook voor de 
ministeries. Gemeenten en provincies hierbij niet anders worden 
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behandeld. Dit is onafhankelijk van de wijze van normering en deed 
zich ook voor in de oude systematiek waarbij de ontwikkeling van de 
Rijksbegroting werd gevolgd. 

o Het CPB onafhankelijk is, deskundig is en over haar eigen ramingen 
gaat. Schommelingen in ramingen zich altijd kunnen voordoen. De 
afgelopen jaren was de inflatie volatiel en lastig te ramen, onder 
andere door de inval van Oekraïne en de energiecrisis (welke twee 
hebben geleid tot aanvullende middelen voor o.a. gemeenten en 
provincies). 

o Het kabinet gezien bovenstaande geen reden ziet om de systematiek 
te wijzigen. 
 
 

• Tevens geeft u aan dat: 
o Het klopt dat de afgelopen zeven jaar de voorjaarsramingen met 

betrekking tot de prijs-bbp over het lopende jaar lager waren dan de 
daadwerkelijke prijs-bbp over het desbetreffende jaar. Dit betekent 
niet per definitie dat dit in 2024 en latere jaren ook het geval zal zijn. 

o Het van belang is dat er een balans is tussen ambitie, taken, middelen 
en uitvoeringskracht en u daarover voortdurend in gesprek bent met 
de medeoverheden onder meer in het Overhedenoverleg. In dat kader 
is er (zoals ook aangegeven in de Voorjaarsnota 2024) onder meer 
aandacht voor de beleidsterreinen Wmo, infrastructuur, natuur en 
openbaar vervoer. Daarnaast is het van belang, zoals aangegeven in 
het Hoofdlijnenakkoord, dat medeoverheden vroegtijdig worden 
betrokken bij voorbereiding van beleid en van wetgeving (mede aan 
de hand van de Uitvoerbaarheidstoets Decentrale Overheden). 
 

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 
 

 
Motivering 
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd. 
 
Bijlagen 
Volgnummer Naam Informatie 
1 Tweede Kamerbrief 

Beantwoording van de Kamervragen van het 
lid Flach (SGP) en van het lid Van Nispen (SP) 
over de te laag ingeschatte inflatie door het 
CPB en de gevolgen voor gemeenten en 
provincies. 
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